## 2023年9月16日 星期六



说大,真还不夸张,在离石大东沟一号露 营地走一走,足足得半个小时的时间。要从 号露营地穿越到四号五号露营地,足足得 半天的时间。沿着七千米的步道,我们能穿 越的,仅仅是大东沟生态景区的一隅,这片景 区全部的规模,足有三四千亩。

在这之前,大东沟是一片原始森林,林内 无路可走,那时偶尔有游客来大东沟游玩,只 在公路旁向里望望,或者沿着林区边缘走 因为沟深林密,臆想中里面生活着许多 庞然大物,除了放牧和采山货的人,除了吃草 的牛群恣意地在里面行走,这里是安静的。 风从骨脊山吹来,林中响起阵阵松涛声,远远 的从公路向林里张望,视野之内看到的是一 片茂密的绿色,那绿色织成了一张密实的屏 障,覆盖在大东沟上空。

来的人,逗留在这片林地的附近,远远的 感受着它的壮观,呼吸着新鲜的空气,感受着 属于它的清远和安谧。不仅林美,四周围的 山,突显了吕梁山脉极为俊秀的一面,那山梁 的线条,阳光投射下来的光影,是摄影家镜头 里非常美的画面,也是画家写生的一处非常 适宜的风景。在艺术家眼里它是美的,在我 们普通人眼里它也是美的。晨曦是晨曦的 美,日暮是日暮的美。雨雾中,大雪里,也有 种别样的情境。这种情境闹市没有,这种 情境旅游区没有,唯独这里有,只要你来,你 在这林中走一走,你感受这四周的清悠,

天空高远,群山连绵,溪水潺潺,鸟叫声 婉转,这大自然的景物,让你觉得是如此的神秘和美好,你会觉得岁月仿佛从来都没有流 转而保持着它古老的面目,我们的心灵在这 样安静的林间,仿佛重新回到了童年。

靠着这么壮观的森林,周围的人,得到的 最大的好处是负氧离子含量高,是被誉为天 然氧吧的绝好去处。但心里不免有一种嘀 咕,这么好的地方,光能呼吸新鲜的空气,看 着是一种珍贵的资源,但又变不成钱,变不成 产业,变不成收入。当然心里只是嘀咕一下, 千百年来,这片森林保持着它固有的姿态和 模样,它生长,把根深扎在地下,老树枯干,会 有小树重新生长出来,新老交替,但一直是茂 密和旺盛的样子。

有喜欢郊游的人,很多年以前,就喜欢在 大东沟一带走走,每到周末,呼唤三五个朋友,相跟着来到这里。周围林地茂盛,春天万物生长,夏天满目清绿,秋天一片金黄,而冬 天则是万物凋零。分明的四季让人能真切地 感受到大自然不同的气候和景色,喜欢户外 活动的人,经常拉着一张简易的桌子和几只 小凳子,拉着能烧水的简易的煤气炉,拿几只 杯子,坐下来,泡一杯茶,这景象,真还有点像 陶渊明笔下的世外桃源。

美是美,不管是这里的常住户,还是偶尔 来的过客,能够远足的地方虽然有限,但也是 满意的,必竟有许多人并不知道这样的去 处。有时候他们也去林内走一走,但并不敢 新鲜的空气和寂静的树林让人不由生 出一种好心情,在大自然面前,人的心灵不由 变得博大了

雨后,林内的溪流发出嗡嗡的奔流声,它 从骨脊山一路而下,沿着小石子形成的河床, 一路奔向东川河。之后汇入三川河,最后注 人黄河。

这是 个让你追根溯源的地方,你看到 它奔流,你就想寻找它的来处,因为它站立, 你就要追问它的历史,因为它飘移,你就想询 问它的去路。而许多问题,千百年来,被许多 人问过,被许多人思考过,被许多人回答过。 而历史,就是在这种追问中流传,讲述,记 录。静默的山,站立的树,奔腾的溪流,它们



## 绿色银行

文化



以这种方式,静观时间的来去,静观世事风 云,在它们的眼中,今生和来世,大概并没有 分别,它们以它们的方式,接纳一切,原谅 切,包容一切。没有开发的时候,牛羊肆意的 啃食树木,开发之后,景区规定有序放牧,被 啃食的草滩重新种上了草,枯木被砍伐后,树 根处又有新的芽生长,因为开发,这片林地, 激发了蓬勃的生命力。

正是暑气蒸腾的季节,放眼望去,四周满 目葱茏,群山苍翠欲滴,绿树环抱,每到春夏 时节,四周的游人驱车穿过小东川来到这里, 回到大山的怀抱,回到森林的怀抱,在你漫步 的过程中,你能感受到绝对与别处不同的风 景,属于大自然的山,林,石,溪,属于大自然

的鸟,风,云,霞,真切地包围了你。 如果你乘坐景区直升机来到大东沟上 空,你看到的是另一番景象,所有的树冠生长 成了绿帐篷,这顶绿帐篷不留一丝缝隙,它把 大东沟严严实实遮盖住了。



美是可以传播和感染的。从去年开始, 离石区委区政府看到了这片森林蕴含的美, 蕴含的潜力,蕴含的商机,决定开发它。这是 个非常英明的决定,因为这片森林天然就 是一处风景,除了没有一条穿越林地的路,林 内处处是美景。经过仔细调研,认为只要在 林间铺设好出入的步道,让人们能够自由地 出入这片树林,穿过林内腹地,更好地去感受 这片林地的美。不仅林深,树木种类多,而且 林内溪流丰沛,真是上天赐予人类的一个好

生态文明建设作为乡村振兴的一个强力 抓手,正在离石全区紧锣密鼓地展开。其时, 作为乡村振兴的示范区王营庄文旅小镇正在 紧张有序的建设中,作为离石乡村振兴的示 范项目,从一开始,区委、区政府就立志要把 王营庄打造成消费助农的集散地,产业发展 的孵化器,社会治理的新引擎、乡村旅游的新

乡村旅游,这是一种正在新兴起来的旅 游业,有许多旅游公司经常组织一日游、两日 游项目,信义和吴城古街经常有组团去的游 客,在离石这是两个号称大东川和小东川的 乡村,连绵的群山,秀丽的风光,深厚的文化, 经常吸引人们去走走看看,因为没有旅游必 备的一些内容,所以这走走只能叫做乡村行 而叫不成乡村旅游。

王营庄文旅项目和大东沟生态景区示范 项目一前一后启动,为了推进工程建设速度, 让乡村振兴示范点尽早起到辐射带动作用, 机械不舍昼夜,施工人员不舍昼夜,领导们不 舍昼夜,去年三月动工,赶九月,一期工程完 工,农副产品展出和销售立即展开,网红带 货、抖音、快手、电子商务多种宣传轰轰烈烈 展开,乡村e镇虽然隐藏在王营庄,但它联动 的是全国各地的客户,短短几个月的时间,农副产品销售直线上升,让农民收入稳步提高。

没有工厂,却可以让农民增收,依靠乡村 绿色有机作物,也可以让农民增收。依靠乡 村的绿水青山,带动美丽乡村游,也可以让农 民增收。乡村振兴的思路清晰而果断,让乡 村变成人人喜欢的乡村,让乡村变成能留得 住乡愁的乡村。

在王营庄的乡村振兴项目中,科技主打, 内容丰富。文旅小镇、田园综合体、科技馆、 青少年教育基地都已建成。文旅小镇名不虚

传,战国名将吴起曾在此筑城驻守,留下了许 多传说和故事,吸引多家特色小吃入驻王营 庄,科技馆有趣的光影展和高科技打印技术, 吸引一拔拔中小学生来此打卡体验,鱼稻共 生项目让晋西北人第一次看到了稻田里养 鱼,养虾,养蟹技术,也让本地人第一次了解 到智慧养殖的理念,杨树林休闲,花海赏花等 项目,既是儿童的乐园,也是众多游客的乐 园,如果你来此参观,坐上景区电瓶车,沿着 产业路,你会看到许多颠覆你思路的新型产

王营庄周边1000多亩地,一改以往只种 传统农作物的种植方式,与山西农大合作,建 立智能温室高效农业基地、高科技花卉培育 基地,这些高科技的栽植技术和新型养殖技 术,吸引许多人来此参观学习。

这种模式给现代人植入了一种新的理 ,这不是普通意义上的乡村振兴,这是一种 伟大的尝试和创新

项目整体建成运营后,示范区将成为集 特色餐饮、文化展示、观光旅游、科创体验、产 业研学、农产品产销、高效农业示范于一体的 农文旅融合体,为培育本土创业人才、孵化特 色农业企业、促进宜居宜业和美乡村建设搭 建坚实载体和平台,真正走出一条农业转型 和特优发展的乡村振兴新路径

今年以来,王营庄乡村示范区接待游客 15万余人次,实现直接经济收入330余万元 吸纳周边群众200余人就业,带动76个村集 体年均增收3万元以上。



研究现代人的消费模式,研究现代人的 休闲模式,研究现代人的需求,然后把得出来 的结论与乡村振兴乡村旅游结合起来,就有 了明确的思路:发展特色产业,发展绿色 业,发展生态产业,让乡村是蓝天碧水的乡 村,让乡村是绿树成荫的乡村,让乡村是景美 人美的乡村。

在这一思想的指导下,大东沟这片藏在 深山的森林进入了领导们的视野,他们突然 间发现,离石人民守着的这片青山绿水,其实 就是一座金山银山。这儿的新鲜空气和自然 风光,就是开在大山里的一座绿色银行。只 要有人来,在这样一个来去的过程中,就有了 消费,就有了需求,长在小东川大棚里的蔬 菜,水果,长在小东川田野里的农副产品,不用出去卖,沿路摆个摊,就有了销路。而沿路的农家乐,就有了源源不断的客源,这不仅是 拉动消费的渠道,同时也是当地农民增收的 渠道

乡村振兴,说到底,就是让农民富,让农 村强。这片茂密的森林,有着"潜力在山、优 势在林、特色在水"的独特魅力。而且这里历 史悠久,人文底蕴深厚,从夏商周开始,就留 下了许多传说。据传这里有女娲补天的炼石 .大禹治水在这里发端,汉代皇帝刘渊曾在 此屯兵,山上曾有藏兵洞和饮马焉,佛教第二 二代宗师刘萨诃曾在此传经诵道,山上有 后赵皇帝石勒、孝文帝衣冠墓、双女峰和金连 山银连山的传说

千百年来流传下来的故事,人们还在传诵,有许多故事被当地人写成了书。历史文化是一个地方的灵魂,历史文化为产业发展 赋能,是产业发展的需要,也是历史传承的需 在启动大东沟生态景区建设之初,离石 区按照"党建引领、文旅搭台、产业配套、群众 增收"思路,依托文旅产业,开发生态景区,探 索出了一条乡村振兴离石新路径。

不仅要让当地的农民富,而且要带动全 区的农民富。有了这样宏大的想法,很快就有了主打的项目,打造华北第一露营基地。 大东沟有露营的绝好的条件。三四千亩的林 地,有了许多开发主题,溪畔露营,林地露营, 倚石露营,统筹全区七十六个行政村的巩固 衔接资金入股文旅集团,通过租赁帐篷、桌 椅、场地的方式,把得到的收入给这些村集体 分红,带动村集体经济壮大,帮助农民增收。

这是一个非常好的思路,这个思路很快 就得到了实施。三月,三号露营地开始铺设 步道,工程紧锣密鼓,但有一个主导思想,要 保护好林中每一颗树,要在保护中开发,在开 发中发展。在穿越林地的木栈道上,你能看 到从栈道上穿越过来的树,一棵又一棵。你 还能看到步道旁边像拱门一样斜长着的那一 棵棵树,在开发中,它们被很好地保护起来

保护是最大的开发,施工人员牢记区委 领导的嘱咐,施工过程中尽力保护每一颗树, 并把被牛羊啃食的草坪进行了重新的修整, 栽植了新的草坪。如果你正好在这个夏季出 人这片林地,你便会看到许多施工人员不是 在修剪树木,就是在栽植草甸,还有许多施工 人员在铺设林内的步道。

三号营地的步道有七千米,有片石做的 台阶,有木栈桥,有石板路,工期一个多月,而 投资仅仅一百多万元。穿越三号露营地,内 容非常丰富,区域内有许多特点不一的景点, 有桦树林,奇石林,有百鸟林,林密的地方,抬 头看不到天空,只能听到树林里的蝉鸣声

工程建设进度很快,几个月的时间,建成 六个露营区,328个露营位,启动了隐野太空 舱民宿、西华云上民宿等多个项目,开发了康 养、研学、单位团建等多种套餐,从4月29日 景区露营文化节开幕以来,在这条乡村公路 上,有许多车辆穿梭,从春天到夏天,人流量 是过去的数十倍。

四月二十九日的露营文化节,吸引了上 千人来景区参观,野外写生、森林音乐、茶艺民乐等露营文化活动,让人们感受到了露营 活动的乐趣和妙处,这成为了一个开端。之 后,要举办婚礼的新人纷纷来此取景拍照,这 里有很好的天然背景,有许多团体队伍来此 表演,旗袍秀、合唱团,小朋友的十二岁生日 庆典,恋人月下定情,之后还举办了多种团建 活动,主题党目、文艺团队采风、青年交友会 等。多种活动的举办,让大东沟生态景区的 宣传效应一下子辐射了很远,有更多的人纷 纷赶来,在这儿感受大自然,感受森林,感受

景区建成投运后,有效衔接了村集体生 产端和游客消费端。短短几个月的时间,景 区接待游客十余万人次,直接收入290余万 元,撬动消费600余万元,沿线采摘体验、农产品销售比去年同期增长35%,吸纳周边群 众150余人就业,带动76个村集体年均增收 二万元以上。

2023年,这是离石乡村旅游火爆的开端, 离石的旅游线路里新增了一条,大东沟露营 地和王营庄文旅小镇自成一线,一个是现代 小镇,科技气息浓郁,一个是自然景观,穿越 的,是一片古老原始的森林。

一到暑假,许多家长带着孩子来王营庄 体验有趣的光影展和3D打印技术,让孩子自 己动手制作打印模型,然后带孩子在美食 条街和花海园区赏景消夏。在王营庄小镇游 览之后,带着孩子来到大东沟,走进林地,仿 佛走进欧美国家的原始森林,这是另一番不 同的风景。不管是谁,都会在走进这片林区 的时候受到某种触动,大自然如此神奇,如此美好,就像林中那一句句不期而遇的诗:在这 里,遇见美丽中国,在这里,聆听美丽中国,在 这里,品读诗意中国。在这里,感受奔流中

这就是美丽乡村的缩影,它离我们如此 之近,让我们脚步一迈就来到了悦目的风景 里。同时对于生活在它周边的人来说,它又 是一座绿色的银行,不经意间充当了他们的 提款机。

